
  

 

 

  

 
 

 

   
 

   
 

  

 
  

 

 
 

   
 

  

  
 

   
 

 

STAAR Grado 4 Artes del Lenguaje y Lectura en Español 

Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

1 La opción B 
es correcta 

El autor usa lenguaje figurado para mostrar al lector que el trabajo de 
las abejas inicia desde que sale el sol hasta que se oculta. Muestra que 
son unos animales trabajadores y esforzados, y Rosa no es así. 

La opción A 
es incorrecta 

El lenguaje figurado en la oración no destaca que el trabajo de Rosa sea 
distinto al de su compañera. De hecho, la oración destaca que Rosa se 
la pasa de flor en flor, pero sin trabajar. 

La opción C 
es incorrecta 

En la línea 5 se menciona el sol como parte del lenguaje figurado para 
indicar que las abejas trabajan todo el día, pero no para indicar que sea 
molesto para Melosa. 

La opción D 
es incorrecta 

El autor expresa la idea del trabajo continuo de las abejas durante todo 
el día, pero nunca habla de la preferencia de las abejas por trabajar de 
noche. 



  

 

 

  

 
 

 

   
 

 
  

 

 
 



  

 

 

  

 
 

 

   
 

 

 

  

 
 

  
 

 

 
 

 

    
    

  
 

 
 

  
 

STAAR Grado 4 Artes del Lenguaje y Lectura en Español 

Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

3 La opción B 
es correcta 

En cada uno de los actos, el autor muestra las diferentes actitudes de 
Rosa. Al inicio, Rosa muestra indiferencia y poca responsabilidad por 
sus deberes. Luego, rompe su promesa de cambiar y en el acto final 
sufre las consecuencias de sus malas decisiones. Regresa arrepentida a 
la colmena y con una lección aprendida. 

La opción A 
es incorrecta 

En los actos no se especifican las razones de por qué Rosa no trabaja. 
Éstos sólo nos muestran su indiferencia y poca responsabilidad con sus 
tareas. 

La opción C 
es incorrecta 

En el drama podemos ver cómo Dulce se da cuenta de la 
irresponsabilidad de Rosa e intenta hacer que entre en razón. Sin 
embargo, la división de los actos no pone énfasis en Dulce, sino en la 
actitud de Rosa como miembro de una colmena de abejas trabajadoras. 

La opción D 
es incorrecta 

En los primeros dos actos, Melosa habla con Rosa y le advierte que no 
va a entrar a la colmena hasta que trabaje como todas y traiga miel. Sin 
embargo, los actos dividen el drama para mostrar la actitud de Rosa 
ante sus compañeras de la colmena. 



  

 

 

  

 
 

 

   
 

 

 
 

 
 

 
 

   
 

  

  
 

 
   

  

STAAR Grado 4 Artes del Lenguaje y Lectura en Español 

Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

4 La opción B 
es correcta 

En la línea 11 se describen las razones por las cuales Rosa merece el 
castigo, que son estar vagando, viviendo de las demás y faltando a sus 
responsabilidades con la colmena. 

La opción A 
es incorrecta 

En la línea 8 simplemente se muestra a Rosa saludando a sus 
compañeras. 

La opción C 
es incorrecta 

En la línea 18 se muestra a Melosa molesta por la actitud de Rosa e 
impidiendo que entre a la colmena, pero no se expresan las razones 
por las cuales Rosa merece un castigo. 

La opción D 
es incorrecta 

En la línea 34, el énfasis está en la actitud de la serpiente y lo 
amenazante que resulta para Rosa esta situación, no en dar los motivos 
principales de por qué ella merece el castigo. 



  

 

 

  

 
 

 

   
 

   
   

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

   
 

STAAR Grado 4 Artes del Lenguaje y Lectura en Español 

Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

5 La opción D 
es correcta 

La lluvia no es nada bueno para una abeja que no puede entrar a su 
colmena para refugiarse. Eso obliga a Rosa a protegerse en otro sitio, 
donde enfrenta otro problema. 

La opción A 
es incorrecta 

Durante la lluvia no se nombra a la culebra, lo cual indica que la lluvia 
está perjudicando principalmente a Rosa. Además, la culebra ya estaba 
en un refugio. 

La opción B 
es incorrecta 

En ninguno de los actos del drama se describe cómo era la colmena. 

La opción C 
es incorrecta 

Dulce y Melosa no se enojan cuando empieza a llover. Ellas se enojan al 
ver la irresponsabilidad de su compañera Rosa. 
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Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

10 Para ítems de respuesta escrita corta, favor de consultar la Guía de Calificaciones. 
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Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

11 La opción A 
es correcta 

Dulce entiende el significado del proyecto de limpieza en el parque 
porque está sucio. Ella se da cuenta de que puede ayudar a mantener 
su estado limpio y se compromete a limpiarlo a tal punto que termina 
disfrutando la actividad. 

La opción B 
es incorrecta 

Aunque en el párrafo 9 Dulce afirma “Esto parece una fiesta, no una 
recolección de basura”, ella se refiere a la actitud y al ánimo con el que 
todos venían a ayudar. Sin embargo, el propósito principal era limpiar 
el parque con basura. 

La opción C 
es incorrecta 

Aunque en el parque se reúne la clase de cuarto grado para participar 
en el proyecto de limpieza, el autor hace énfasis en que Dulce 
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STAAR Grado 4 Artes del Lenguaje y Lectura en Español 

Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

16 La opción C 
es correcta 

En el párrafo 2 de “Una campaña muy tejana” se hace referencia a lo 
que ocurría en Texas en la década de 1980 y el grave problema que 
tenía el estado a causa de basura en las calles, lugares públicos y 
carreteras. 

La opción A 
es incorrecta 

En las dos lecturas se menciona la campaña Don’t Mess With Texas, la 
cual ha ayudado a solucionar el problema de la basura en el estado. 

La opción B 
es incorrecta 

En las dos lecturas se mencionan los botes de basura pintados con los 
colores de la bandera de 
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Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

17 La opción A 
es correcta 

En las dos lecturas se menciona la participación de voluntarios en la 
campaña “Don’t Mess With Texas”. 

La opción B 
es incorrecta 

La participación de las familias sólo se ve reflejada en la lectura “Día de 
limpieza”. 

La opción C 
es incorrecta 

El inicio de la campaña en el año 1986 sólo se especifica en la lectura 
“Una campaña muy tejana”. 

La opción D 
es incorrecta 

La participación de una escuela en la campaña se menciona sólo en la 
lectura “Día de limpieza”. 



  

 

 

 

   

  

 
 

   

   
 

 
  

  
 

 
 

 

 

 
 

  
  

 

  
 

  
   

    
 

  
 

   
  

 
   

   

 
     

  
   

  
 

    
      

STAAR Grado 4 Artes del Lenguaje y Lectura en Español 

Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento ʹ Parte A 

18 La opción A 
es correcta 

La palabra diversidad es un sinónimo de “Variedad”. En el párrafo 1, el 
autor expresa la idea de que, gracias al clima y la geografía de Texas, 
existe una gran cantidad de cultivos. Esa situación apoya la idea de que 
hay muchos cultivos diferentes. 

La opción B 
es incorrecta 

La palabra diversidad no es sinónimo de “Calidad”, ya que una hace 
referencia al número y variedad de los diferentes tipos de cultivos y la 
otra hace referencia a las condiciones y propiedades de los cultivos. 

La opción C 
es incorrecta 

En el párrafo 1, la palabra diversidad se refiere a los diferentes tipos de 
cultivos y la palabra “Popularidad” hace referencia a la aceptación y 
conocimiento de los cultivos. 

La opción D 
es incorrecta 

La palabra “Necesidad” no puede ser un sinónimo de diversidad 
porque “Necesidad” se refiere a que hace falta algo y, en el caso de los 
cultivos en Texas, es totalmente lo contrario, ya que gracias a su clima 
y geografía existe gran variedad de los mismos. 

Razonamiento ʹ Parte B 

La opción C es 
correcta 

Las palabras de los muchos cultivos expresan la idea de que hay distintas clases de 
algo, lo cual es diversidad y apoyo a la respuesta “Variedad”. 

La opción A es 
incorrecta 

A pesar de que la agricultura es una actividad muy importante, estas palabras no son 
apoyo de un sinónimo de diversidad. 

La opción B es 
incorrecta 

Cuando el autor expresa que una de cada siete personas en el estado trabajaba, 
hace referencia a las personas trabajando en el campo. Esas palabras no tienen 
relación con diversidad. 

La opción D es 
incorrecta 

Las palabras un papel valioso expresan la importancia de los cultivos de nuez y 
algodón, pero no tienen relación con la palabra diversidad. 
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Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

20 La opción C 
es correcta 

En el párrafo 3 se incluyen varios detalles de la producción de algodón 
en el estado; por lo tanto, esa información apoya la idea clave de que 
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Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

21 La opción B 
es correcta 

El autor usa el lenguaje figurado para mostrar la importancia del cultivo 
de algodón para el pueblo de Burton. Se hace la comparación de que, 
así como un rey es una figura muy destacada, de igual manera lo es el 
algodón en Texas. 

La opción A 
es incorrecta 

La lectura no nos especifica si el algodón es el cultivo más antiguo de 
Burton, pero sí transmite la idea de que es el más importante. 

La opción C 
es incorrecta 

Es probable que muchas personas vayan a Burton a comprar algodón, 
pero eso no es la conexión apropiada con el uso del lenguaje figurado 
en la oración mostrada. 

La opción D 
es incorrecta 

Aunque esta afirmación podría ser cierta, no sugiere que por esto el 
algodón sea el rey de los cultivos para los habitantes de Burton. 



  

 

 

  

 
 

 

   
 

  
 

 
 

 
 

  
  

 
 

 
    

 

  
 

     
   

 

STAAR Grado 4 Artes del Lenguaje y Lectura en Español 

Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

22 La opción B 
es correcta 

La idea de los festivales es recurrente en la información que se 
presenta acerca del algodón y la nuez. Por eso, si la idea de los 
festivales se incluye en el párrafo, se completa de forma apropiada el 
resumen de la lectura. 

La opción A 
es incorrecta 

Esta información no es complementaria a los dos productos y no 
aportaría mucho al resumen de la lectura. 

La opción C 
es incorrecta 

Esta información ya está incluida al final del párrafo, donde se dice que 
con el algodón se fabrican gran cantidad de artículos; por lo tanto, no 
complementaría la información ya brindada. 

La opción D 
es incorrecta 

El autor destaca la importancia hoy en día del uso del algodón y la nuez 
en Texas. Sin embargo, no enfatiza la importancia de estos productos 
en la antigüedad. 



  

 

 

  

 
 

 

   
 

 
 

  

 
 

  

 
  

  
 

  
   

 

STAAR Grado 4 Artes del Lenguaje y Lectura en Español 

Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 

Razonamiento 

23 La opción A 
es correcta 

Los detalles brindados en la lectura, como el festival anual, la 
representación de una nuez gigante y la comida preparada con este 
ingrediente, transmiten que para la gente de Seguin la cosecha de la 
nuez es un evento muy especial. 

La opción B 
es incorrecta 

Aunque puede ser cierta esta afirmación, porque la cosecha requiere 
de bastante trabajo, el autor no brinda detalles de quienes son los 
responsables de la cosecha o sus jornadas laborales. 

La opción C 
es incorrecta 

El énfasis del autor está en la cosecha de la nuez, no en la cosecha de 
otros frutos. 

La opción D 
es incorrecta 

Este detalle no tiene relevancia en la lectura. Aunque sí se menciona 
una nuez gigante de más de una tonelada, es sólo un símbolo del 
producto principal de Seguin, Texas. 
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27 La opción “Al 
principio” es 
correcta 

Esta transición conecta muy bien las ideas de las oraciones 8 y 9, pues 
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Razonamientos 2023 
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del ítem 

Razonamiento 

28 La opción D 
es correcta 

Esta oración se debe eliminar porque no concuerda con las ideas del 
segundo párrafo, en el que se describe al corredor Dion Leonard y a la 
perrita que lo siguió. 

La opción A 
es incorrecta 

La oración 4 no se debe eliminar porque da un detalle importante 
acerca del corredor y las carreras en las que participa. 

La opción B 
es incorrecta 

La oración 6 no se debe eliminar porque incluye información acerca de 
cómo el corredor encontró la perrita.  

La opción C 
es incorrecta 

La oración 9 no se debe eliminar porque ahí se indica lo que hizo la 
perrita con respecto al corredor. 
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30 La opción B 
es correcta 
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33 Para ítems de respuesta escrita corta, favor de consultar la Guía de Calificaciones. 
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Razonamientos 2023 

Posición 
del ítem 
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36 La opción 
“se” es 
correcta 

El pronombre reflexivo “se” corresponde con el sujeto “fundación” y la 
tercera persona del verbo reflexivo “dedicarse”.   

La opción 
“les” es 
incorrecta 

Al escoger el pronombre reflexivo “les”, se cambia el sentido de la 
oración haciéndola incongruente con su significado. 

La opción 
“te” es 
incorrecta 

El pronombre reflexivo “te” se usa con la segunda persona del verbo, 
pero el verbo de la oración está en tercera persona. 

La opción 
“nos” es 
incorrecta 

El pronombre reflexivo “nos” indica que la acción del sujeto recae en la 
primera persona plural (nosotros), lo cual es incongruente con las ideas 
de la oración. 
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37 La opción C 
es correcta 

El adjetivo “grande” cambia a “gran” cuando se usa antepuesto al 
sustantivo.  

La opción A 
es incorrecta 

Al cambiar “Además” por “Aunque”, se crea un error gramatical, ya que 
la oración completa se convierte en un fragmento. 

La opción B 
es incorrecta 

El pretérito del verbo “tener” crea un error de concordancia verbal, ya 
que las ideas del párrafo se expresan en tiempo presente. 

La opción D 
es incorrecta 

Al cambiar al plural el sustantivo “dimensión”, se crea un error de 
concordancia, ya que el adjetivo antepuesto está en forma singular. 
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41 La opción C 
es correcta 

La oración tiene un error porque usa el adverbio “muy” para modificar 
el verbo “es” en lugar de usar el comparativo “más” para comparar a 
los que tienen un perro con los que tienen un gato. 

La opción A 
es incorrecta 

Al quitar la conjunción “que”, se crea un error gramatical porque se 
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